我国"双创"政策持续加码,创新创业活力进一步迸发

"双创"新引擎作用初显

今年以来, 面对复杂严峻的国内外 发展环境和宏观经济下行压力, 我国坚 持以创新驱动发展战略为引领,大力推 进大众创业万众创新,"双创"氛围浓 厚、活力迸发,为稳增长、促改革、调 结构、惠民生提供了强劲的动力。

6月,国务院发布了《关于大力推进 大众创业万众创新若干政策措施的意 见》,对支持政策进行了全方位部署。

9月,《关于加快构建大众创业万众创 新支撑平台的指导意见》发布,这是加快 推动众创、众包、众扶、众筹等新模式、新 业态发展的系统性指导文件,为推进大众 创业万众创新提供了强大的支撑。

10月,作为国家最高层次的双创成 果展示平台,"全国大众创业万众创新活 动周"的举办推进了创业创新要素的聚 集对接,进一步激发了更多群众的智慧 和创造力。

在一系列政策措施的推动下,我国市 场主体不断增加,专利申请数量快速增 长,迅速形成了一股"双创"热潮。据统 计,前三季度全国新登记市场主体1065.5 万户、注册资本20.7万亿元,分别比上年 同期增长15.8%、40.9%,平均每天新登记 企业达1.16万户;专利申请量达187.6万 件,同比增长22%,其中发明专利、商标注 册申请量分别达70.9万件、211.5万件,同 比增长21.7%、36.62%。

与之相呼应的是,我国战略性新兴 产业保持平稳较快增长,带动作用不断 增强。据测算,"十二五"期间新一代信 息技术、生物、节能环保、新能源、新 材料、高端装备和新能源汽车等七大战 略性新兴产业年均增速约是GDP增速的 两倍,预计2015年底战略性新兴产业增 加值占GDP的比重达到8%左右。

测算数据显示,今年前8个月,战

略性新兴产业对 GDP 增长的拉动达 1.4 个百分点。10个重点领域完成固定资产 投资同比增长16.6%,高于全社会固定

正是在社会各方的共同努力下,"双 创"新引擎作用正逐步显现——

对经济增长的稳定作用在不断增 强。据前三季度新增市场主体增长速度 以及企业运营资产规模、营业收入规模 推算,创业创新有望拉动 GDP 增长约 0.5个百分点左右。

对结构调整的促进作用在不断加 强。"双创"热潮有利于推动产业结构调 整,倒逼传统企业转型升级,形成传统 行业网络化智能化改造浪潮, 带动云计 算、大数据、工业互联网、3D打印等新 技术发展,加快"中国制造"智能转型 进程,推动建设制造业强国。

对改革的推动作用在逐步提升。为

更好地推进"双创",国务院及各部门共 取消或下放行政审批事项537项,提前 两年多完成了本届政府承诺减少三分之 一的目标;投资核准事项中央层面减少 76%,境外投资项目核准除特殊情况外 全部取消; 工商登记实行"先照后证", 前置审批事项85%改为后置审批。

对改善民生的促进作用在逐步显 现。前三季度全国城镇新增就业达到 1066万人,提前完成全年目标。此外, 随着返乡农民创业人数增加,也带动农 民可支配收入增速的加快,继续保持增 速高于城镇居民的态势。

国家发展改革委有关负责人表示, 当前,我国经济正处于新旧产业和发展 动能转换接续关键期,战略性新兴产业 的平稳较快增长以及"双创"的纵深发 展,有望填补传统产业下滑带来的"空 缺",成为稳增长的重要支撑。

科技可以改变命运

本报记者 李治国

不久前,一场与爱奇艺联合举办的"这 YI 次, 新视界"发布会,让上海小蚁科技有限公司走进了 大众视野。爱奇艺将为国内极限运动开设原创内容专 区"小蚁频道",小蚁智能运动相机的用户可将拍摄 的视频内容同步到专区。小蚁科技联合创办人宋烨 说,有着互联网基因的小蚁智能运动相机在获取专业 画质的同时,可以将照片随时传到手机上,一键完成 编辑和分享。

其实身为文科女的宋烨并非技术"大牛"。在美 国斯坦福大学 MBA 就读之际, 宋烨感受到了美国硅 谷科技公司的神奇。在实地考察了英特尔等企业的崛 起之路后,她坚信,"科技也可以改变命运"。因此, 2003年毕业后,宋烨开始尝试创业,自筹资金创办 了一家名叫磐大科技的公司,着重研发高集成音频以 及电源管理的半导体芯片。公司2009年研发出的第 一款产品就被美国一家公司收购, 宋烨也由此得到了 人生"第一桶金"。

随后的几年, 宋烨一边当职业经理人, 一边寻找 新的创业机会。她注意到, 互联网和智能设备正在带 来视频制作的一场新的革命,与此同时,年轻人拍摄 运动照片的需求持续爆发,然而传统相机在拍摄运动 照片、上传手机等方面存在着明显不足。

2013年, 宋烨注册了小蚁科技有限公司。"我们 就是要解决运动摄影的痛点。"宋烨说,"我们从智能 运动相机的芯片到系统,从部件到整机,进行了全新 的设计"。

今年年初,小蚁科技公司在小米的销售官网上推 出了智能运动相机产品: 72克的小巧机身, 仅相当 于一个鸭蛋的重量,却具备运动级高速摄像能力;采 用超大广角镜头, 无需对焦, 拍到的画面约为普通相 机的2倍。"国外同款相机售价大约是399美元,而 我们的售价是399元人民币。"宋烨说,小蚁运动相 机的用户会产生大量优质的个性视频资源, 并在运动 户外、旅游、极限、自拍等领域形成用户原创潮流。

宋烨说,小蚁的梦想就是做一家优秀的智能视频 硬件供应商和视频内容方案提供商。"这是一个用户 体验的时代,这对创业企业和想把产品做好的企业来 说是绝佳的时机,因为你总能听到一些很好的建议, 然后根据这些建议,和用户一起把产品做到极致。"

苏州信亨—

需求就是最大市场

本报记者 佘惠敏

机器手代替人工,3秒钟就能照方抓好一服中 药,还能"一心多用",同时给20个人照方抓药。在 日前举行的首届全国"双创周"主会场的室外展示 区, 苏州信亨自动化科技有限公司的"全自动网上中 药房"项目吸引了很多人驻足。

"我从2008年开始做这个项目,一共投入3300 多万元,到处借钱融资,能抵押的全抵押了。"回顾 起自己艰难的创业路,苏州信亨公司董事长路海英十 分感慨。他告诉记者,"之所以选择这个项目,是因 为7年前的一次看病经历"。7年前,路海英去北京的 一家大医院看中医,夜里12点开始排队,早上7点 开门抢到号,10点排到医生面前,看病花了20分 钟,等药房按医生开好的药方抓药花了4个小时。

如何才能解决大型中医院患者取药难的问题?通 过技术创新,路海英研发出全自动中药房设备,替代 人工抓药调剂、包装、分发,准确高效,抓一服药仅 仅需要3秒钟。医生在电脑上开好药方,药房随即就 抓好了药,这时患者可能还没走到药房,"人等药" 就这样变成了"药等人"。全自动中药房设备获得技 术专利43项,其中发明专利10项,发药效率是国外 盒装西药发药机的2倍。

如今,路海英又从技术创新转向了模式创新。 "现在国家要求医疗资源下基层,但基层社区医院没 有中药房, 我们计划把全自动中药房设备放到市级或 县级中医院,患者在社区医院就诊后,医生直接上传 处方,或者患者通过互联网下订单,医院药房把药直 接快递给患者。"路海英说。

这种全新的"中心药房"模式,可以让周边基层 医疗机构依靠"互联网+全自动中药房"技术分享大 型中医院的药事服务,能解决基层医院有中医无中药 房的问题。"社会需求就是最大的创业市场,国家需 要就是最好的创新方向。"路海英说。

珞珈创新天使基金成立

首期将募1亿元

本报讯 记者贺浪莎报道:日前在武汉大学举行 的第二届校友珞珈论坛上,珞珈创新天使基金宣布成 立,首期将募集1亿元资金。据悉,该基金将优先支持 武大师生和校友在武昌区注册的创新创业项目和科技 成果转化项目,部分可对社会开放。

据介绍,该基金由武汉大学、武汉市武昌区政府、 武汉珞珈校友企业联盟有限公司共同发起成立,旨在 加快武汉大学科技成果转化,支持师生及校友创新创 业。首期资金中,武汉大学资产经营投资管理有限责 任公司将出资1000万元,武昌区政府拟以国资投资 平台出资2000万元,武汉珞珈校友企业联盟有限公 司则将向武大校友募集7000万元。全部基金款项预 计1年内可募集到位。

同日,武大的3个学生创业团队成为该基金的首 批扶持对象。这3个团队在今年10月下旬的首届全 国大学生"互联网+"创新创业大赛中荣获金奖。

桂林国家高新区:

搭创新平台 聚有效资源



11月13日,《经济日报》记者来到 位于广西桂林国家高新区创意产业园14 号楼的众创空间, 进驻的项目团队正在 里面忙碌地工作。

众创空间内设有咖啡馆、办公区、 会议室、功能区、交流区、产品演示区 和成果展示区。在咖啡馆旁的一面墙 上,贴着空间32位导师的照片和介绍, 其中有领军企业家,有企业高管,还有 优秀创业者等。他们是各个行业的专 家,同时也是众创空间的股东。

"空间8月17日试运营,目前已进 驻项目团队21个。"桂林创业加科技有 限公司执行董事郭强说。

桂林国家高新区科技创业中心工作 人员董冰告诉记者,为了促进大众创 业、万众创新, 今年年初, 在高新区的 政策支持下,众创空间正式成立。众创 空间的投资和运营采取众筹模式,突出 一个"众"字。由主体投资机构牵头, 吸收不同行业的优秀企业或个人作为股 东共同成立有限责任公司作为运营主 体,重点扶持在产品技术或商业模式上 具有创新性、创意性,在游戏、电子商 务、O2O、动漫、软件、智能硬件类等 领域具备优势的项目。众创空间成立 后,每月均安排2次以上、每次至少3 小时的线下咨询交流分享活动, 为空间 内的创业团队和个人提供专业指导,及 时对接投融资资源。

"最近,我们一个获得创业大赛桂 林赛区第三名的传感器项目获得了晶瑞 科技公司的项目合同。晶瑞科技也是众 创空间股东之一,此外我们的股东还有 律师事务所、会计师事务所、专利事务 所、投资机构等,能为创业者提供多方 面的咨询服务,这样就使创业项目在参 加完比赛后能迅速转化为产业项目。"

近几年, 桂林国家高新区科技创业 中心以深化创业服务、提高孵化效率为 宗旨,以孵化高科技项目、高新技术企 业和培育现代化企业家为工作重点,不 断完善创业孵化体系建设, 搭建面向中 小企业的公共技术服务平台, 孵化工作 取得了丰硕的成果。目前,科技创业服 务中心已建设7个创业苗圃、3个专业孵 化器、2个企业加速器以及2个大学科技 园分园,总孵化场地面积超过20万平方 米,年新入企业100多家,在孵企业总 数超过400家。

截止到2014年底,科技创业服务中 心在孵企业总产值7.75亿元,其中23家 企业产值过千万元, 利税3431万元, 实 现就业4143人;累计培育企业98家, 其中规模以上企业30家,占高新区规模 企业的41%。科技创业服务中心已发展 成为高新区自主创新的重要基地,是高 新区规模企业最重要的来源。

除了科技创业服务中心, 桂林国家



桂林国家高新区创意产业园内的众创空间里,创业者在交流创业经验。郭 强摄

高新区还拥有留学人员创业园、博士创 业园、大学生科技园、漓东孵化器和广 西电子信息孵化基地、广西电子产品稳 定性试验公共技术服务平台、广西中小 企业数字化产品开发制造公共技术服务 平台等一批创新创业平台,科技成果得 到快速转化。

同时, 桂林国家高新区重视科技与 金融结合,2012年成立科技金融中心, 建设企业融资需求数据库、金融服务机 构数据库及搭建企业融资交流平台,实 现金融集聚。截至目前,科技金融中心 相继引入股权、财务、知识产权等各类 金融服务机构14家,作为园区科技金融 服务载体。2015年上半年,科技金融中 心帮助21家企业解决融资1.7亿元。

创新创业平台体系建设为高新区营 造了良好的创新创业氛围,给企业提供 了坚实的平台支撑。高新区内的企业也 加快自身创新研发速度,已有8家企业 建立博士后科研工作站,近100家企业 成立研发中心, 涌现出一批具有自主知 识产权、产品技术水平实现国内或国际 领先的高科技企业。



近年来,在台湾兴起了青年人创新

创业的热潮,台湾初创企业和团队在岛

内取得一定成果后,希望开辟新的市

场,纷纷奔赴海峡对岸寻求发展。11月

26日,台湾创业青年到访创业公社中关

村国际创客中心,通过现场路演的方式

接受投资人点评,为自己的项目在大陆

旅行,台湾创业青年带来的创业项目关

乎人们日常生活的方方面面,既"接地

气"又人性化;脱针漏血感测智慧贴

牛轧糖、泡脚粉、汽车保养、出国

找一个"家"。

台湾创业者来大陆找"家"

本报记者 周明阳



在北京中关 村国际创客中 心,台湾小宝文 创有限公司行销 总监洪巧玲正在 向投资人介绍小 宝文创取得的成 绩。

> 本报记者 周明阳摄

片、远距照护系统、多源性胜肽, 创业 项目中也不乏医疗照护、生物科技等领 域的产品,透着浓浓的"科技范儿"。

集众人创意,以众筹募资,"众人拾 柴火焰高",是台湾青年创业的典型思 路。Hahow 好学校线上课程募资平台是 一个个性化、互动式的视频教学平台, 旨在解决跨领域学习门槛过高的问题。 Hahow公司联合创始人、CEO江前纬告 诉《经济日报》记者,Hahow平台加入 了课程募资机制,让老师通过3分钟的影 片与图文介绍自己和课程,并订立预购

数量与金额向大众募资, 达标后再进行 正式课程的录制。"我们希望通过这样的 大众审核机制,进行某种程度上的课程 筛选,也让老师在拥有最低收入保证的 情况下,再进行课程录制。"江前纬说。

江前纬介绍, Hahow 还设有集资开 课区,学生可以在互动区域写下"我想 要跟谁学习何种课程,并愿意付多少钱 来观看", 当累积到一定的数量和价格 时, Hahow 会主动联系对应的讲师, 邀 请他来开课。"我们卖的不是平台,是创 意和创新的模式,希望把这种模式传递 给我们在大陆的合作伙伴。"江前纬说。

以文化为看点,以设计为卖点,是 台湾青年创业的另一特点。小宝家居是 台湾的设计家居品牌,致力于将文创设 计融入生活, 让每个系列家居都有故 事。谈及为何以创意家居作为创业落脚 点,小宝文创有限公司行销总监洪巧玲 说,"繁忙的都市生活中,家是可以包容 抚慰我们、给我们力量的地方,家具是 在这个基础上提供生活氛围的最具代表 性的设计"。

洪巧玲介绍, 小宝文创目前合作台 湾插画设计师1252位,工业设计师13 位,商品品项500项,有超过10万人追 踪关注。目前,小宝家居主要通过网络 渠道进行销售, 此次也与大陆的电商平 台洽谈合作,希望能将自己的品牌和产

品在更大的市场内进行推广。

在互联网和全球化的时代, 创业不 仅仅在大陆青年中迎来热潮,也同样成 为台湾青年在大陆发展的重要选择之 一。为帮助台湾青年到大陆创业发展, 国务院台湾事务办公室海峡两岸交流中 心组织30名有意到大陆寻求发展的台湾 创业青年来北京参访交流,并与《经 济》杂志社中国职业教育创新联盟合 作,邀请知名投资人为台湾创业青年举 办创业交流活动。此次路演是参访活动 的重要组成部分,为创业者和投资人提 供了直接沟通的平台。

台湾青年企业代表团来大陆考察也 是《经济》杂志社开展的"因为有你" 创新创业活动的一部分。据介绍,该活 动旨在整合资金、导师、园区、项目、 院校等各方资源,推动促进两岸大学生 创新创业。《经济》杂志与九鼎投资共同 成立的"因为有你·九鼎投资晨星成长基 金"将为创业青年提供总价值5000万元 的资金,其中10%的资金将投放给台湾 创业团队。同时,"因为有你"青年企业 家养成计划也同步启动,该计划将免费 为青年创业团队提供资金对接、孵化器 入驻、创业导师培训、品牌推广等多项 服务,帮助更多的青年创业团队整合资 源,旨在让每一位青年创业者都有平等 的成长机会。